栗子
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白墙灰瓦，层楼叠院，栗子从小就生长在这，她很喜欢自己家的旧房子。大院子里有好多小伙伴，他们一起玩耍，在青石板铺成的巷子里面奔跑，或者“噗通”一声跳进白墙外的小河里。有一次还想爬上好几米高的马头墙，硬生生被爷爷拽了回来。
夏天放学回来和弟弟举两个小木板凳，趴在天井下的石桌写作业，一个默成语，一个还在注拼音。一颗石子蹦跶到栗子的脚边，栗子朝大门口使了个眼色就开溜，她总能得逞。可是突然有一天，栗子刚从座位跨出一步就被爷爷叫住了，一张九九乘法表落到她的手里。栗子抱怨道：“爷爷，我还没学到乘法表呢。”爷爷不理她，反正不背就不准出去玩。栗子的心思在田里，河里，还在树上，一张乘法表总也是关不住这些的。开始时还想趁爷爷不注意跑出去，可是弟弟总是在她要摸到门的一瞬间扯着嗓子喊爷爷。栗子数学不好，背书还是很在行的，这九九乘法表虽都是数字，读起来却顺口。连着好几天天井里都会传出栗子背九九乘法表的声音。可是背完了乘法表爷爷又开始让她拨算盘，紧接着《论语》《红楼梦》《水浒传》全都来了，栗子有些头大。在弟弟旁边做额外的“作业”，弟弟都是一副幸灾乐祸的样子。栗子气道：“马上就该轮到你了！”
爷爷总是一副凶凶的神情，可是栗子知道爷爷是一个很好很好的老人。爷爷平时除了练书法，还照料后院的菊花和几株山茶。虽然有一次爷爷错把栗子的寒假作业当废纸，在上面写满了毛笔字，开学第一天栗子满脸怨气地在教室门外站了一节课。那几株山茶因为浇水太多也枯了，爷爷把山茶挖了换成了牡丹，栗子和弟弟打赌牡丹最多活两个星期。爷爷还喜欢没事的时候喝几盅小酒，然后向栗子和弟弟絮絮叨叨。比如说太爷爷的生意怎么怎么大，爷爷还会说很多他年轻时候的故事，可栗子爱听。有一次，爷爷讲了这样一件事。
爷爷年轻的时候在上海闯荡，卖过衣服也卖过建筑钢筋，还回收过废品。支持家里面三个孩子的学费都很勉强，太奶奶身体渐渐不好所以爷爷的担子就更重了。有一次爷爷从一户人家里收到副画，爷爷觉得这幅画很特别，就挂在自己家里。有一个懂行的朋友到家里做客看到了这幅画，他告诉爷爷这幅画价值不菲，至少值一万块钱。一万块钱，在当时可不是小数目啊，有这些钱别说学费了，还可以给太奶奶买补品，甚至能买一台彩色电视！爷爷连着两晚上都没睡着觉，想着莫不是人家误把画放进废纸堆里了。犹豫了许久还是决定把画送回去，可就是这么不巧，那户人家已经搬走了。栗子听到这忍不住问：“那你怎么不自己卖了呢？”爷爷摇头：“生意人可不能做这种事。”“那后来呢？”栗子追问。爷爷继续道：“也不知道怎么了，那幅画明明被我放得好好的，有天我回来的时候，发现那幅画被家里的狗翻出来，咬了个稀巴烂。”栗子大声说：“你应该放在箱子里面把它锁起来。”爷爷笑着倒扣酒杯，回房午睡去了。故事没有了，可是栗子总想着那一万块钱。有这么多钱我可以把学校后面的小卖部买下来，栗子偷偷在心里嘀咕着。
栗子突然想起来，要不要给牡丹浇浇水，就跑去问爷爷。可是爷爷已经开始打鼾了，转身看见木桌上铺展开的宣纸，上面黑白分明地写着：不以见利为利，以诚为利。和大厅墙上的那幅太爷爷题的字一模一样，栗子看着出了神。
【评委点评】
本文以一个小女孩的视角，用讲故事的方式诠释了对 “诚信”的理解。童叟无欺，诚信经商是古往今来许多成功商人的立身之道。但本文在悠缓、不动声色的文字流淌中，通过重重铺叙，精心刻画的爷爷却是一个家道中落，穷困落魄的小本生意经营者。这个貌似卑微的小人物一直努力维持着诗书相传、以诚为利的良好家风。由于这种巨大落差，本文便形成了一种独特的张力，蕴含深刻，耐人寻味。情感真挚动人，亦是本文的一大亮点。“栗子”和爷爷这一老一少的人物架构，使得文章避免了更多枝蔓，能将笔墨集中描写“栗子”眼中的爷爷：对孙女看似严厉实则情深的爱，看似迂腐却很珍贵的对“诚”的坚持。难得的是，人物塑造亦不平面化，作者笔下的爷爷尽管恪守诚信，却又糊涂地被狗把家里的那副画翻出来，“咬了个稀巴烂”。在让人怅然，扼腕叹息的同时，呈现了生活的真实与荒诞。（点评人：姚惠兰）
