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诚信，不但是我们每个人日常生活中应当遵守的个人价值准则和最基本的道德观念，更是社会主义核心价值观的重要组成部分。诚信，是建设社会主义和谐社会的道德基石，是社会人际关系和谐的重要准则，是建立市场信用制度的道德保障。
如若现代社会中缺少了诚信作为每个公民约束自身的道德底线，无论是对整个社会，抑或是个人，都将造成巨大的动荡和灾难。
对于社会主义和谐社会而言，诚信，是社会主义核心价值观的有机组成部分，缺少了诚信，社会将会陷入混乱与不堪之中。犹然记得数年前三鹿奶粉添加三聚氰胺的新闻，举国上下陷入震惊与慌乱之中。几名婴儿的离世，百名儿童确诊，使母亲，甚至众多国民，对于国货品牌，乃至全国的监察机构失去信任。而深究其原因，是制造商漠视社会的公序良俗，破坏作为道德底线的诚信，只是为了眼前一时的蝇头小利。制造商作为市场经济的参与者，失去了诚信，最终导致整个社会陷入了惶恐不安，充斥着不信任与愤怒。而我们作为社会组成部分，一举一动，对诚信的遵守或是破坏，也会对我们所赖以生存的社会造成毁坏。
对公民个人而言，诚信的破坏对自身也会造成重大的影响。在当今社会，公民个人信用体系在不断完善的过程中，诚信，不再仅仅只作为道德底线存在，更与人人日常生活息息相关。破坏诚信的举动，例如，拖欠信用卡还款，贷款超过时限等，在如今已经是对个人一生造成阻碍和影响的行为。如若个人信用评分不足，将无法申请大额贷款，成为个人简历中的污点。作为已需要对自己的行为负责的成年人，我们对于诚信的破坏会对自身发展造成影响。
如若现代社会中的每一个组成都遵守着道德底线，坚守诚信准则，于和谐社会建设，国家综合实力的发展都有着积极意义。
对于社会主义和谐社会而言，诚信，是社会主义核心价值观的具体要求，是建设和发展社会主义和谐社会的保证。诚信，是市场经济不可或缺的人文基础。若诚信作为一种价值观念能够成为社会共识，有助于形成市场参与者的良好人格和市场的良好氛围。公平竞争是市场经济的基本要求，而诚信，则是形成公平竞争环境的重要保证。唯有坚守诚信，心怀诚信，市场经济参与者才能够在利益的面前不被蒙蔽。诚信理念的形成和发展对于建设社会主义和谐社会具有重大意义。
软实力是国家综合实力的有机组成部分，而全民提高诚信意识则是提升国家软实力的重要途径。唯有国民均充分了解诚信内核，将诚信作为自身的道德底线和行为准则，中国人的素质才会有所提高。而当国民素质提高之后，国家的文化软实力也将相应提高。如此，才能从根本增强我国文化软实力，提高国际竞争力，使得中国屹立于世界国家之林。国家综合竞争力提高，人民生活水平随之上涨，诚信意识也将不断提升，如此的良性循环才是治理国家，提高国家综合实力的根本途径。
当然，我们除了应当清楚地了解遵守诚信守则的积极意义和破坏诚信的弊端，我们更应明白如何树立诚信意识，坚守诚信底线。
首先，诚信并不能仅仅只是一句空谈，我们应在生活的方方面面，一点一滴中真正做到诚信，将诚信渗透进生活。其次，学校作为我们日日生活学习的地方，也应弘扬诚信观念，加强素质教育。我校以“立信”为名，将诚信教育贯彻始终，在日常教学中不忘诚信这一重要方面，正是推广诚信教育的需要。而后，国家，社会同样应为加强诚信理念，培养青少年诚信观念而创造出良好的氛围。在诚信的社会大背景下成长，受到诚信氛围的熏陶，这样培养出的新一代，才能真正将诚信理念根植于心中。最后，家庭教育也是在培养诚信理念中必不可少的一环。家庭教育从人们出生之初便伴随始终，在家庭中受到的教育也将成为人们一生人格和信念的基础。当个人，家庭，学校，社会都发挥着自己应尽的责任和作用时，神州大地将开满绚烂的诚信之花。
弘扬诚信之风的意义，不仅在于创造和提供一个良好的社会氛围，也是社会主义核心价值观的具体要求，更是建设社会主义和谐社会的重要保证。坚守诚信并非难事，在利益的诱惑面前不忘初心，坚定信念，每一个公民都能为弘扬诚信之风，创建和谐社会提供一份自己的力量。
坚守诚信，弘扬诚信，并非开在峭壁之上人人无法企及的红花，而是你我身边最平凡常见的绿草。弘扬诚信之风，让诚信在校园中绽放，弘扬诚信之风，为创建和谐社会提供一份力量。

