[bookmark: _Toc501572310]人无信不立，国无信则衰
[bookmark: _GoBack]保险学院15级保险3班 王昕彤

古人云：“人无信不立，事无信不成，商无信不兴。”从古至今，诚信都是人们在社会上的立身之本，对个人是如此，对国家亦是如此，倘若想要走向世界更应该将诚信作为不可改变的原则之一。 
我们中国有个传统，逢年过节要祭祀祖先，逢寺庙道观要进去拜一拜神明，如古代君王祈国泰民安，百姓祈安居乐业，现代我们清明祭祀给已故的亲人“送寒衣”等行为，很长一段时间我都认为这只是古人封建迷信的体现，然而并不完全是这样。“诚信”一词最早出自于《礼记·祭统》：“是故贤者之祭也，致其诚信，与其忠敬。”意思是有德能的人去祭祀，是为了表达他的诚信、忠心和敬仰，而不是认为鬼神可以为自己带来某种实际利益。孔子创立的儒学在总结、概括和继承了夏、商、周三代传统文化的基础上形成了一个完整的思想体系——仁、义、礼、智、信，其中的信就指的是诚信。可见，诚信作为一种道德范畴，在华夏大地上传承了数千年。
很多关于诚信经典故事为我们熟读，唐代李白有诗《叙旧赠江阴宰陆调》曰：“一诺许他人，千金双错刀。”借用的就是季布的事，《史记·季布栾布列传》有言：“得黄金百两，不如得季布一诺。”其时正逢秦末楚汉之际，有才能的人比比皆是，为何就独独季布一人成为了诚信的代表呢？事情是这样的，汉惠帝在位的时候，季布担任中郎将一职，高祖十二年的四月二十五日，汉高祖刘邦驾崩，匈奴王单于写了封信来侮辱吕后，说：“你看你老公也没了，我也单身，不如来我这儿，给我侍寝吧。”吕后一看，气得不行了，这高祖刚驾鹤西去，我们还在举国同悲呢，你单于写这信来，不仅是侮辱了我，更是侮辱我大汉子民啊！当即召集众位将领来开了个会讨论这事儿，上将军樊哙是吕后的妹夫，他正想借着这个机会在自己大姨子的面前表现一番，于是拍桌子站起来说：“我愿带领十万人马，灭了它匈奴国！”其他将领也是那叫一个气，这上将军都发话了，我们还怕什么？于是大家都齐声说：“好！灭了匈奴！”这时候季布站出来了：“樊哙这个人真该斩首啊！当年，我们高皇帝率领四十万大军尚且被围困在平城，如今你怎么十万人马就能横扫匈奴呢？你这就是是当着吕后的面吹牛逞英雄，撒谎！再说秦王朝正因为对匈奴用兵，才引起陈胜等人起义造反。直到现在创伤还没有治好，而樊哙你又对吕后阿谀逢迎，你这不是想要使天下动荡不安吗？”吕后一听觉的有道理啊，因此就退朝不再议论攻打匈奴的事了。
这个故事告诉我们什么呢？季布这人，不仅目光长远，不义气用事，更重要的是诚信正直，他敢当着群臣和吕后的面，指出樊哙在撒谎，也难怪刘邦能原谅他曾为项羽出谋划策阻碍自己多次，任命他为中郎将，季布自打接了中郎将一职，也就相当于答应了刘邦保这大汉帝国的安康，不放任吕后樊哙攻打匈奴，也是对他自己承诺为汉王朝尽忠的信守。
刚才论述的事诚信作为个人品质有多重要，其实诚信对于一个国家来说也非常重要，老子曾云：“国无信则衰”，在前不久召开的十九大中，习近平主席也多次强调家风建设的重要性，明确指出：“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”。当今中国正在对信用记录不好的人建立完整的监管和惩罚制度，我相信这一制度的推行必然有利于群众更加自觉的保持诚信。这一重大决策也说明我国越来越注重诚信的作用，正在努力建设成信用中国，今后一个人是否诚信及他的诚信记录将会在他生活的各方面都有着重要作用。
“祸莫大于无信”，虽然这是为了惩罚严重不诚信的行为，但是对那些已经为自己不诚信行为付出代价的人重新建立自己信用档案这一措施也是不可或缺的。倘若过分强调对不诚信的行为的惩罚，而忽略修缮改过自新者的信用记录，那么也将会导致群众对信用中国的建设失去信心。任何一种公序良俗的形成和传承，都离不开惩治和激励的双重作用，这二者缺一不可。甚至在某种程度上，对改过自新的正面宣传反而更能引导群众自觉保持诚信。因此，在这种意义上，让不诚信者受到应有的惩罚并引导他修复自己的信用记录，也不失为宣扬诚信的一种好方法。一旦这种信用修复程序能够形成良性循环，那么，我相信有过失信记录前车之鉴的失信者就能以此为戒，自觉保持诚信，从而以促进整个社会诚实守信蔚然成风。
中国古代思想家提出“正心诚意”和“反身而诚”，大教育家陶行知也说：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”针对诚信问题，中国作为一个文化大国，一方面政府需要引导群众先学会对自我诚实，对他人和社会也做到诚实守信，成为一个具有独立人格的人；另一方面，中国也需要做到对群众、对世界言而有信，从而在世界上铸就一张“诚信”名片，获得外界的普遍认同和赞誉。我们不难看出，诚信是个人道德素养形成的根本和基础，它可以为一个人塑造形象、创造 声誉，最终成就一番事业。我们作为当代大学生接受高等教育，除了要进行必要的知识积累和思维训练之外，更重要的是养成能遵守道德规范，诚实对待自我，信守对他人承诺的表里如一的人格 。失信并不可怕，关键要勇于改正。这既需要失信者敢于悔过自新，又需要从机制上对失信者有修复自身信用起了一个保障作用，二者缺一不可。国务院在印发社会诚信建设指导意见时，也注意到了信用修复的重要性，并将其与失信惩戒作为社会诚信建设的两个重要着手点，提出了要建立健全的信用修复机制和主体权益保护机制。当务之急，是要将这些具体顶层设计目标逐一落到实处，如此，失信惩戒和信用修复才能相得益彰地释放出助力建设信用中国的强大正能量。
